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Введение

Сегодня технология управления перевозочным процессом реализуется следующим образом: Дорожный центр управления перевозками (ДЦУП) получает сменно-суточный план поездной и грузовой работы, затем указываются разрешенные нитки графика движения поездов (ГДП) [2]. Поездной диспетчер ДЦУП доводит до железнодорожной станции план пропуска поездов и время прибытия на станцию (рисунок 1). Сотрудники железнодорожной станции готовят план поездообразования с учетом плана пропуска поездов и сообщают об этом локомотивному депо. Последние совместно отправляют в ДЦУП и Центр управления местной работой (ЦУМР) сформированный план поездообразования с прикрепленными локомотивами и ЛБ к ниткам графика. ДЦУП осуществляет контроль выполнения плана железнодорожной станцией и корректирующие воздействия по обеспечению вывоза поездов.

Данная технология была актуальна и разработана во времена существования СССР, модернизирована в 2000 г. [2]. Железнодорожный транспорт служил и обеспечивал потребности государства в перевозках. Экономическая целесообразность железнодорожных перевозок не была детально проработана в силу компенсации государством выпадающих расходов. Сегодня холдинг ОАО «РЖД» является перевозчиком, эффективность деятельности которого зависит от него самого в первую очередь. Следовательно, возникает прямая необходимость учитывать экономическую составляющую при управлении перевозочным процессом. Для этого целесообразно разработать диаграмму процессов поездообразования.

Проблема. В существующей технологии управления перевозочным процессом не учитывается экономическая составляющая перевозки грузов.
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 Рисунок 1 – Технология управления перевозочным процессом в ОАО «РЖД»
Задача. Ввод в технологию управления перевозочным процессом расчета экономической эффективности принимаемых решений при формировании поездов.
 Для применения функционально-стоимостного анализа в перевозочном процессе необходимо разделить основные процессы поездообразования на составляющие. Первоочередной задачей для качественной организации перевозочного процесса является освобождение парка отправления, следовательно, Первый процесс – отправление сформированных поездов. Второй по степени важности является задача освобождение парка приема, процесс – обработка в парке приема. Третья задача – работа сортировочного парка, процесс – эффективное накопление [2]. Данная классификация по степени важности обусловлена тем, что вагоны должны ехать, а не простаивать на станции. Безусловно, все три задачи очень важны, но мы не сможем принимать и отправлять поезда, если будут заняты парки прибытия и отправления соответственно. При их занятии невозможно будет выполнить технологические времена простоя вагонов. Следовательно, все четыре критерия являются необходимыми и достаточными (при условии выполнения и соблюдении каждого) [2]. Таким образом, чтобы определить первоочередность приема и обработки составов, необходимо «рассчитать» каждый из критериев-процессов с помощью процессного подхода.

1.1 Процесс «Освобождение парка отправления»

Чтобы максимально быстро освободить парк отправления, необходимо выполнение 2-х условий: наличие нитки графика, локомотива и локомотивной бригады [4]. Чтобы обеспечить сформированный состав локомотивом и бригадой вовремя – нужно отправить за 1,5-2 часа до отправления поезда заявку на локомотив и локомотивную бригаду локомотивному диспетчеру в локомотивное депо.
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Рисунок 2 – Процесс отправления сформированного состава
1.2 Процесс «Обработка прибывшего состава»

Сортировочная станция работает по принципу «живой очереди». При таком подходе к переработке не учитываются условия, когда необходимо обработать поступающие составы по принципу «кому необходима скорейшая обработка». Изменение очередности обработки происходит по следующим условиям:

1) В одном из составов есть необходимые вагоны (необходимая группа пополнения – то количество условной длины или веса, которое необходимо для завершения накопления состава в сортировочном парке) для отправки поезда, ожидающего окончания формирования [4]. Составы, ожидающие пополнения находятся в сортировочном парке в накоплении.
2) Автоматизированная система должна предложить пользователю системы варианты очередности обработки составов по следующему правилу:

В поезде на подходе к станции содержится группы пополнения, необходимая для окончания формирования состава, простой на станции которого максимально близок к нормативному.

«АСУСТ-ФСАПФ» автоматически рассчитывает и предлагает пользователю системы варианты поездообразования согласно сложившейся эксплуатационной обстановке. Пользователь выбирает наиболее оптимальный вариант, руководствуясь опытом, оперативной обстановкой на станции и представленной информацией.

Требуемая информация для расчета (входные формы):

1. Прогноз подхода поездов к станции;

2. Количество вагонов и их назначение в поезде;

3. Составы, ожидающих пополнения для отправки с максимально приближенным простоем к нормативному:

- наличие нитки графика;
- количество вагонов, необходимое для пополнения.
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Рисунок 3 – Процесс обработки прибывшего состава
1.3 Процесс «Эффективное накопление»

Накопление составов происходит в соответствии с планом формирования поездов. На сортировочной станции Челябинск-Главный специализация путей «плавающая» в пределах смены (к концу смены специализация должна быть восстановлена согласно техпроцессу станции) и меняется в соответствии с вагонопотоком, поступающим на станцию.

В процессе накопления необходимо руководствоваться следующими критериями по степени важности:

1) Простой вагона на сортировочной станции [4].

Под простоем вагона понимается время, которое вагон находится на станции, т.е. от момента поступления до момента отправления. Станция несет ответственность за данный показатель. Нужно рассчитывать простой и выводить его как показатель по запросу пользователя.

2) Завершающая группа для формирующегося состава [4].

· Необходимо «вычленять» (для расчета) вагоны из прибывших поездов и которые в подходе, которые соответствуют своим назначением ПФП.

· Рассчитать разницу между нормативной длиной на направление и фактической длиной состава в накоплении.

· Расчет производится для всех составов в накоплении.

· Первыми накапливать составы, у которых после расчета оказалась min завершающая группа до окончания формирования
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Рисунок 4 – Процесс накопления составов в сортировочном парке
В момент завершения расчетов 1) – 2) они должны быть эффективно использованы в парке прибытия.
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Рисунок 5 – Диаграмма процессов поездообразования
Вместе со всеми расчетами нужно рассчитывать стоимость всех операций, произведенных с вагоном, далее, исходя из этого, считается стоимость всех операций с составом. При несоблюдении срока доставки должен производиться расчет пени, выплаченной за срыв срока доставки. Расчет производить по ниже приведенной методике:
1. Производим расчет Тконр (контрольное время – время, когда должен отправиться вагон/состав со станции) и сохраняем результаты на сервере;

2. Составим методику расчета контрольного времени отправления груза со станции, определяющего своевременную доставку груза.

Оценка состава по отправлению на заданный момент времени определяется как сумма оценок включенных в него вагонов. 

Динамическая оценка вагона по отправлению складывается из:

потенциальных штрафов из-за просрочки доставки грузов клиентам, которые зависят от количества суток просрочки (по состоянию на текущий момент времени в сравнении с контрольной датой отправления с данной станции) и провозной платы за перевозку груза;

вагоно-часов простоя от момента готовности к отправлению вагона в составе поезда до момента времени отправления по расчетной нитке графика, которые зависят от рода и принадлежности вагона (через единичные расходные ставки), а также от дефицитности рода рассматриваемого вагона.

Таким образом, чем больше величина времени опоздания и чем выше сумма провозной платы, которая зависит от количества тарифных километров, режима перевозки, сообщения (международное, прямое и местное), кода груза, тем больше динамическая оценка вагона.

При возникновении ситуаций, когда на станции существует вагон с просроченным сроком доставки, ожидающий завершающей группы и которой не предвидится в ближайшее время и есть состав положительный с точки зрения срока доставки и имеющий замыкающую группу, то ФСАПФ должна рассчитать оба варианта и предложить выбор диспетчеру. В свою очередь, диспетчер, принявший решение и выбрав один из вариантов, определяет дальнейшее развитие поездной обстановки на станции.

Также при накоплении составов в сортировочном парке необходимо сортировать только прибывающие составы с переработкой (случаи, когда сортируется состав с путей накопления – двойной роспуск – происходят сразу же после первого роспуска, дальнейшая переработка исключается).

Заключение

Процесс поездообразования состоит из подпроцессов: обработка прибывшего состава, эффективное накопление и отправление сформированного состава. Связав эти процессы воедино, мы видим принцип формирования поездов на станции. Детально рассматривая принцип поездообразования, в дальнейшем мы сможем разработать механизм уменьшения затрат формирования и отправления поездов.

Разработанная диаграмма позволяет осуществить функционально-стоимостной анализ путем оценки затрат на каждом подпроцессе. Экономическая оценка позволит точно определять процессы и действия, на которых происходит потеря финансов в виде ненормативного времени или несвоевременности обработки составов, некорректно выставленной очередности. Разработка данной методики в дальнейшем позволит сократить непроизводительные потери в процессе поездообразования.
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