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В настоящее время образовательный сектор рассматривается государством в качестве приоритета одной из национальных точек роста, а инвестиции в повышение качества человеческого капитала являются условием развития всех секторов российской экономики.

В этой связи государственная политика в РФ всё больше смещается от субсидирования сферы высшего образования к созданию конкурентного рынка образовательных услуг. В этих условиях актуализируется проблема взаимодействия вузов и рынка труда. 

Современный этап развития системы высшего профессионального образования (ВПО) характеризуется увеличением спроса на конкурентоспособных специалистов. В настоящее время рост количества вузов и относительно короткие сроки обучения делают получение ВПО доступным и массовым. Основными требованиями к учебному процессу в образовательных учреждениях ВПО являются гибкость, адаптивность, экономическая эффективность, практическая подготовка с ориентацией на потребителя, возможности освоения современных инновационных технологий.

В системе ВПО расширяется многоуровневая, многоступенчатая подготовка кадров, происходит переориентация содержания образования на потребности и интересы личности, конъюнктуру региональных рынков труда. Вместе с тем, проблемными вопросами остаются:

• нарушение традиционных связей образовательных учреждений с социальными партнерами, в первую очередь – работодателями;

• значительное сокращение финансирования подготовки специалистов из средств федерального бюджета;

• несоответствие материально-технической базы, учебно-практических возможностей современным требованиям;

• отток молодых и перспективных научных и преподавательских кадров из-за низкой заработной платы;

• недостаточная разработанность нормативно-правовой базы для обеспечения устойчивой деятельности образовательных учреждений;

• низкое качество учебников и учебных пособий для подготовки специалистов по государственным образовательным стандартам ВПО;

• развивающаяся неблагоприятная демографическая и социально-экономическая ситуация в стране в целом.

Перспективы развития ВПО связаны с его интеллектуализацией, суть которой заключается в развитии у будущих специалистов системного и профессионального мышления, включающего в себя проектирование и планирование их деятельности, а также контроль за ее результатами. В системе ВПО должны эффективно внедряться интенсивные личностно-ориентированные технологии.
Отличительной особенностью современного этапа развития ВПО является увеличение значимости практического обучения студентов и создание в связи с этим принципиально новой учебно-практической базы. Современные требования к качеству подготовки специалистов приводят к необходимости их обучения в условиях реально действующих бизнес-структур, а не на макетах и иллюстрациях. В структуре профессиональных образовательных программ этот вид подготовки должен составлять не менее 30 - 40% от общего бюджета времени.

В системе ВПО наметились реальные предпосылки к реализации модели опережающего образования, в основе которого лежит идея становления всесторонне развитой личности и ее умение адаптироваться к быстро изменяющимся технологиям и общественным процессам. Опережающее образование, в отличие от традиционного, ориентируется не столько на информационно кодирующую педагогику, сколько на методологическую, на формирование навыков получения и освоения новых знаний и профессиональных умений, с обеспечением высокой профессиональной мобильности и конкурентоспособности специалиста.

Нормальное обучение современным технологиям невозможно при отсутствии оборудования. Если рассматривать профильные учебные заведения, то они должны не только давать профессиональные навыки, но и привить будущим специалистам вкус к совершенствованию в процессе работы.

От взаимодействия вузов и работодателей «выигрывают» обе стороны, а именно: предприятия получают высококвалифицированных молодых сотрудников, заинтересованных в профессиональном и личностном развитии, а вуз, в свою очередь, повышает свою конкурентоспособность и эффективность деятельности. Таким образом, студента необходимо ориентировать с самого начала обучения на двухстороннее сотрудничество с работодателем и, тем самым, развивать в нем необходимые личностные качества, непременно по тем критериям, которые необходимы конкретной отрасли, навыки и умения и ориентацию на плодотворную работу и развитие компании в целом. Вливаясь постепенно в компанию, студентам далее будет легче адаптироваться при устройстве на работу, т.к. обстановка будет уже знакома. Необходимо добиться у студента заинтересованности  и личной ответственности. 

Все это в итоге будет способствовать повышению роли вуза в удовлетворении образовательных запросов населения, кадровых потребностей экономики и социальной сферы. Для этого необходимо будет создавать условия для роста профессионального уровня кадров на основе выработки новых концептуальных подходов и внедрения эффективных стратегий, основанных на системной интеграции деятельности университета со стратегическими партнерами; формировании долговременной научной и образовательной кооперации, активизации инновационной деятельности и развитие единого информационного пространства. Тем самым будет достигнуто, в широком смысле, активное воздействие на экономическое, социальное, культурное и нравственное развитие общества; удовлетворение потребностей личности и общества в высококачественном образовании, интеллектуальном, культурном и нравственном развитии, а в более узком, повышение конкурентоспособности и эффективности деятельности как вуза так и предприятий в целом.
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